

# 丹徒：以高质量文化供给增强群众幸福感

## 培育文化软实力 构筑发展硬支撑

本报记者 崔宁华  
本报通讯员 李铮

10月8日，丹徒美术馆里群贤毕至、翰墨飘香，“笔走江南 心绘宝瓯”——2023振兴“江南抗战第一镇”全国书画作品巡展启动。中共党史学会常务副会长、中共中央党史研究室原副主任李忠杰、著名美术史学家、美术评论家、书画家邵大箴为此次书画盛会题字；江苏省文联主席章剑华，全国高等书法教育分会会长言恭达发来视频贺词；丁观加、张兴来、赵治平、蒋宜平等国内书画名家精心准备了作品参展。一镇之书画展，规格之高、规模之大、影响之盛前所未有，“书香丹徒”再添新华章。

宝瓯镇繁荣的文化事业也是丹徒文化事业的精彩体现和缩影。近年来，丹徒区坚持以文润民、以文惠民、以文兴业，通过文化阵地建设、文艺作品创新、文化深入基层等方式，积极推动文化繁荣发展，满足群众日益增长的精神文化需求。

### 多彩文化点亮百姓幸福生活

丹徒区把丰富多彩的文化活动作为聚人心、展形象、兴文化的有效路径，

“点亮”百姓幸福生活。

抓好节假日文化供给，满足群众多样化需求。区文化馆春节举办了“翰墨飘香迎新春，桃符送暖启新程”春联活动，推出了“卯兔同娱 文化春节”留镇过大年活动；元宵节举办了“上元元宵猜灯谜”线上活动；“五一”举办了“传承劳动美 致敬劳动者”线上竞赛活动；端午节推出了“龙吟端午”主题线上讲座及竞赛活动，利用网络营造节日气氛，引导广大群众加强对传统节日的保护和传承，赢得了网民的共鸣和点赞。

丹徒区还通过举办一些主题专场活动进一步丰富群众文化生活。今年3月举办了首届版画展；9月下旬，精心策划了“邂逅小镇”文化旅游非遗展和“南乡如歌”丹徒区首届油画作品展走进校园巡展，参观超过5万人次。一批批“接地气、聚人气、冒热气”的文化大餐，丰富了广大群众的精神食粮，提升了人民群众公共文化获得感、获得感。

### 夯实阵地满足群众文化供给

文化阵地是实现人民群众精神富有的“物理空间”，有了阵地，文化就有了“触角”，可以延伸到基层，走到群众身边。

近年来，区文化馆和图书馆创成国家一级馆和江苏省最美公共文化空间，少儿图书馆、24小时自助图书馆、美术馆和非遗展示馆建成并对外开放。镇（街道、园区）综合文化站、村（社区）综合文化服务中心全部完成改造升级。围绕基层群众对农村文化礼堂的需求，该区建成80个设施完善的文化礼堂。区、镇、村三级文化设施网络日趋完善。

丹徒区还打造了非遗虚拟全景展示馆，通过数字化技术将非遗展厅制作成全景资源，在线宣传丹徒特有的非物质文化遗产。随着“从小爱场馆”文化活动的启动，丹徒区积极做好文化艺术活动中心小剧场建设，营造别具一格的场馆环境，提供具有丹徒地域特色的文化资源，策划丰富多彩的文化活动，引导少年儿童参与到场馆活动中来，丰富“双减”后的课外学习生活。目前已举办戏曲、少儿及综合类演出11场。

### 强化服务推动文化繁荣发展

文化兴则城市兴，文化强则城市强。丹徒区深耕公共文化服务领域，聚焦服务基层群众，大力实施“文化暖心”工程、“文艺播种计划”、“戏曲进校园”等群众文化惠民工程，丰富文化产品供给。

丹徒区率先在全市实施“乡村文艺播种计划”试点，市、区两级文艺志愿者走进基层，与结对村（社区）文艺团队开展“一对一”专业辅导，4年来共选派100多名文艺志愿者赴各地开展艺术培训1300余场次，服务村（社区）文艺团队和爱好者2万余人次。区文化馆推出服务宣传周活动，开放文化馆资源，融合文化旅游资源，针对学校、乡村、社区等不同载体，开展公益讲座、艺术指导、文化交流等公共文化服务，提高全民文化艺术普及的广度和深度。

“文化对内具有渗透力和凝聚力，对外具有感召力和辐射力，对经济社会发展具有推动力和提升力，推动全区文化繁荣发展，是文化职能部门不容懈怠的责任和义务。”丹徒区文体广电和旅游局局长唐维表示。得益于此，丹徒区涌现出一批知名度高、深受群众欢迎的文化品牌和文艺精品。其中，“清风雅韵戏曲周”“乡村文艺播种计划”“双阳文化艺术节”获评镇江市全民艺术普及优秀项目。扬剧《十八相送》，曲艺《双狮戏球》，舞蹈《伟大领袖毛泽东》《播种春天》等具有乡村气息的文艺作品，多次荣获市级金种子奖、优秀群文团队表演奖。

# 丹徒区26个项目 获市级工业和信息化专项资金

本报讯（胡明丽）日前，2023年度第二批市级工业和信息化专项资金通过项目名单公布，丹徒区有26个项目获得此项资金。

为充分发挥市级财政资金引导作用，扎实推进新型工业化、助推实体经济高质量发展，丹徒区经发局于7月份推荐上报28家企业和6个工业“散乱污”示范点，申报2023年度第二批市级工业和信息化专项资金。经过企业申报、材料真实性审

计、信用审查、市里专家评审后确定，丹徒区共26个项目获得专项资金扶持，共计1235万元。其中，智能化改造数字化转型专项3个，技术改造专项11个，产业链培育专项4个，绿色发展专项8个。

下一步，丹徒区经发局将继续广泛宣传，做好政策讲解和申报辅导，确保符合条件的企业应报尽报；并积极对上争取，多方面为企业争取政策及资金支持，助力企业发展。

# 338省道丹徒段改造工程有序推进

本报讯（华雯康）日前，在338省道丹徒段改造工程的施工现场可以看到，部分路段已经完成沥青铣刨、除害和重铺沥青等阶段的施工作业，摊铺机和压路机正在其余施工路段来回穿梭，不断将破损的马路翻新，改造工程正有序推进。

据施工现场负责人介绍，本次改造的路面全长近3公里，施工方将原路面的沥青、水稳进行铣刨后，对道路基层出现的下沉、龟裂、翻浆等病害进行有效处理，再重新回铺沥青。路面

改造完成后，还将进行道路标识标线的恢复工作。

本次工程改造的路段位于丹徒经济开发区、高资街道境内，由于该路段与附近多个规模以上企业紧密相连，是这些企业货物运输的必经之路，同时，338省道东连镇江市市区，西接句容、重要通道。施工方高度重视该工程的施工进度，充分利用晴好天气，组织充足的人力、物力保障，力争早日竣工通车，缓解当地的交通压力。

# 华润渔光互补项目建设火热推进

本报讯（王丞超）连日来，位于丹徒区宝瓯镇徐巷村的华润渔光互补项目建设现场一派繁忙。挖掘机正在进行挖土作业，清除水面淤泥；工人们忙着搬运、安装光伏支架，多处水面已安装了渔光互补立柱以及光伏板支架结构。

今年以来，宝瓯镇加快推进华润渔光互补项目建设，将光伏发电和渔业养殖相结合，进一步推动资源优化利用，为该镇乡村振兴、生态富民增添绿色发展动力。据了解，华润渔光互补项目于今年7月全面开工建设，预计在明年春节前全部结束。项目总投资5.7亿元，

占地面积208亩，涵盖徐巷、团结、鲁溪3个行政村。“渔光互补”项目通过在水面上方架设光伏板阵列，利用太阳能发电，下方水域发展特色养殖，使水域空间得到全方位立体利用，同时光伏板能遮挡阳光，降低水面温度，为鱼虾提供良好的生长环境。“渔光互补”建设的光伏电站，建成后每度电的成本比地面电站更具优势。按1000多亩面积的光伏板来算，一年能产出7000万度电，用家庭为单位计算，一户家庭一个月用200度电，一年1000亩光伏板产电可供3万户家庭使用。

# 宜城街道全面开展“三合一”场所专项检查行动

本报讯（巫皓）连日来，丹徒区宜城街道联合消防大队、城区派出所开展“三合一”场所专项检查行动，主要针对辖区内经营店铺是否存在生产、经营、住宿为一体的现象，以及消防设施、用火用电、安全出口等方面情况进行检查，预防和杜绝安全事故发生，保障人民群众生命财产安全。

检查中发现，部分店铺存在人员住宿场所与生产场所混在一起，消防设施设备配备不足、安全通道堵塞等问题。检查人员现场下达整改通知书，并责令相关店铺严格按照整改要求，对存在的安全隐患问题认真落实整改，同时，要求店铺负责人进一步加强用火、用电、用气等安全防范工

作，并进行了反诈宣传和防盗安全知识的普及。

据了解，自去年以来，宜城街道联合丹徒区多个职能部门现场检查了约1900个沿街“三合一”场所，发现了335家相关场所存在部分安全隐患。今年前三季度，宜城街道对这335家存在安全隐患的“三合一”场所，再次开展逐户上门检查整改、销号工作，截至目前，已完成317家安全隐患销号工作，整改率达94.6%。接下来，宜城街道将继续对新增、遗漏、反复整改的“三合一”场所进行不定期回头看行动，加大执法频次，强化监管力度，严防消防安全隐患“回潮”，为辖区居民安居乐业营造安全的环境。

# 秋季引才再出发 赴外招聘进扬大

本报讯（颜敏）日前，丹徒区人社局人才交流服务中心组织恒顺集团、交通工程集团等13家丹徒重点企业赴扬州大学，开展今年秋季首场赴外招聘活动。

本次招聘共提供200余个岗位，覆盖技术研发、生产管理、市场营销等多个行业。学生们手持简历，积极与企业HR进行沟通交流，主动了解企业情况；企业HR详细解答学生们提出的关于薪资待遇、工作内容、发展方向等方面的问题，现场共收到简历近200份。据了解，区人才交流服务中心还将组织企业赴苏北、云南、湖北等地开展校园招聘活动，积极搭建高校毕业生和用人单位求职招聘对接通道，吸引更多人才来丹徒发展。

# 千里村铁路沿线变为“流动风景线”

本报讯（江罗瑞）丹徒区谷阳镇千里村境内连淮扬镇铁路、沪宁城际铁路横贯。近日，村民发现，连淮扬镇铁路沿途的破旧工棚不复存在，500多亩荒坡岗地种上了绿植，周边环境大为改观，成为一道“流动风景线”。

自农村人居环境整治提升活动开展以来，谷阳镇围绕整治目标任务，按照“点上攻坚、线上整治、面上提升、节点打造”思路，坚持标本兼治，将铁路沿线环境整治与村庄人居环境整治提升有机结合，会同区交通局、铁路公安

和镇综合执法等部门联合开展集中整治，先后出动60余人次，组织机械、车辆10余次，清理沿线树木杂物、废弃农膜20处，共10余吨，拆除临时搭建违建8处，有力地改善了铁路沿线生态环境。

千里村党总支书记糜兆三介绍，为了提升铁路沿线颜值，改变脏、乱、差旧貌，该村投入700多万元，进行环境综合整治。截至目前，已完成了500多亩丘陵岗地土地平整，并进行了植被恢复，彻底改变了

铁路沿线丘陵山岗高低不平，杂草丛生的旧貌。

据了解，在抓好连淮扬镇铁路沿线环境整治的同时，该村围绕农村人居环境整治提升目标任务，将前裴自然村2个村民小组列入环境整治提升重点，先后拆除废旧猪舍20余处，将村中道路进行了硬化、美化、绿化；沿线安装了路灯，铺设下水沟200米，整治淤积河塘2处，平迁散坟20余座，极大地改善了村庄人居环境。

# 新材料项目年消化18万吨固废石膏 丹徒经济开发区循环经济再添“主力队员”

本报讯（华雯康）日前，在江苏普拉德新材料项目建设现场，工人们正在进行一栋厂房主体结构的搭建，另一栋厂房内部分生产设备陆续进场安装，整个项目现场呈现出一片繁忙的建设景象。

作为市、区重点产业项目，江苏普拉德新材料一期项目建成投产后，将成为丹徒经济开发区盘活存量土地，“筑巢引凤”，优化产业结构的成功典型，进一步助力园区废弃物资源化利用和节能减碳，为全区经济高质量发展注入新的活力。

据了解，该项目一期主要包括1号

和2号两栋厂房的建设，其中1号脱硫石膏煅烧生产厂房主体施工已完成50%，主要生产设备脱硫石膏煅烧窑已完成安装，2号厂房主体施工已完成80%，内部玻化微珠生产线已安装90%。

丹徒经济开发区境内的镇江电厂、苏亚迪碳材、苏润高碳材以及苏菱铝用阳极等企业，每年能产生数十万吨固废石膏和大量的富余蒸汽，如何处置废弃物成了这些企业面临的棘手问题。江苏普拉德新材料一期项目建成后，将充分利用园区企业产生的固废石膏和富余蒸汽，生产各类新型复合材料，有效解决园区固废石膏处置

和蒸汽浪费等问题。据介绍，采用工业副产石膏每替代1吨水泥熟料，就可以减少1吨二氧化碳的排放，具有巨大的环保意义。

丹徒经济开发区2015年获得国家发改委及国家标准委授予的循环经济标准化试点园区的称号，园区企业的余热蒸汽循环利用是其中的重要一环。此前由于热用户相继减产停产，导致蒸汽供需失衡，放散量可达每小时20吨以上，每天损失达到8万多元。该项目建成后，可年消化18万吨固废石膏和7万吨余热蒸汽，实现年销售收入1.3亿元，税收1500万元。

# 世业洲开心休博园“双节”入园超8万人

本报讯（曹阳）“双节”假期，丹徒区各景区引来各地游客争相打卡，集多种功能于一体的世业洲开心休博园更是创客流新高，整个假期入园量超8万人。

据了解，今年中秋国庆假期，开心休博园延续了暑期“开心不夜城”游园模式，通过增加游园时间，不仅开放了大摆锤、过山车、摩天轮等数十项游玩设施，还增加了灯光展、国潮歌舞表演、马戏表演、烟花汇演等特色活动。据工作人员介绍，由于假期较长，为游客提供了足够的游玩时间，因此游客流量创下了历史新高。

据了解，该项目一期主要包括1号



日前，来自全国各地的殷氏后裔及嘉宾代表近500人，齐聚丹徒黄墟殷氏宗祠，祝贺《黄墟殷氏家乘》编撰完成及殷氏宗祠修缮竣工。编纂委员会分别向南京大学图书馆、镇江市档案馆赠书。夏文婷 摄影报道